

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Гусаровой Екатерины Михайловны «Механизм сбалансированного развития региональных инновационных систем», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы данного исследования в первую очередь обусловлена, с одной стороны, потребностью в современных управлеченческих инструментах регионального и государственного развития, как по горизонтали (между регионами), так и по вертикали и, с другой, в недостаточной для решения указанных задач исследованности в указанной области при одновременно глубокой проработанности частных аспектов управления экономиками обозначенных выше субъектов и одновременно - объектов управления. Отдельной актуальной задачей при этом выступает задача инновационного развития и многочисленные вопросы и противоречия в данной области.

Автором декларируется гипотеза, в рамках которой видится решение ряда актуальных задач регионального управления путем обращения внимания к концепции региона как квазикорпорации и, тогда применительно к регионам можно будет применить подход, используемый в корпоративной среде (например, в отношении повышения конкурентоспособности, оперативности принятия управлеченческих решений, расширении возможности обсуждения сложных вопросов и т.д.), при этом предлагается так же рассматривать регион и как социально-экономическую пространственную систему, с предположением, что объединение административных единиц может стать инструментом повышения системной эффективности за счет образования синергетического эффекта. Стоит отметить, что автор указывает и ограничения применения обозначенных концепций.

2. Структура и содержание диссертации

Особая ценность работы состоит в ее логической завершенности. Кроме того, проведены обширные эмпирические исследования по разработке механизма сбалансированного развития инновационных систем региона и построению алгоритма практического внедрения инструментов комплексного развития инновационных инфраструктур региона.

В первой главе исследованы теоретические основы управления региональными инновационными системами. Автором показано, что концепция региона как квазикорпорации поддерживается научным сообществом, но ее характеристики требуют дальнейших уточнений, обоснований, разработки ограничений ее применения и т. д. (с. 54-56).

Во второй главе диссертации комплексно представлены результаты анализа текущего состояния системы принятия управленческих решений в области сбалансированного развития региональных инновационных систем. Особое отмечена динамика развития указанных систем и выделены факторы инновационного развития экономики региона. Показано, что отдельные подсистемы на разных уровнях подготовки и принятия инновационных решений не участвуют в указанном процессе. Установлено, что новые условия осуществления хозяйственной деятельности в регионе создают предпосылки к смещению полюсов интересов в сторону бизнес-структур и местного общества (с. 125-129).

В третьей главе выполнена разработка механизма сбалансированного развития региональных инновационных систем, в котором предусмотрена дорожная карта реализации процедур формирования инновационных систем региона. Модель регионального управления формирования сбалансированного развития инновационных систем описана через функцию зависимости трех элементов: власти, бизнеса и местного сообщества. Механизм формирования инновационных систем региона разделен на три комплекса, причем каждый комплекс выстраивается по отдельно разработанному алгоритму (с. 197-204).

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Логика диссертационной работы полностью соответствует поставленной цели и сформулированным для ее достижения задачам.

Основные положения диссертационной работы, выводы и рекомендации полностью соответствуют поставленным задачам исследования и базируются на результатах критического анализа современных подходов к развитию региональных инновационных систем.

Результаты работы обсуждались Гусаровой Е.М. на научно-практических конференциях и семинарах международного и всероссийского уровней.

4. Основные результаты исследования и их научная новизна

Соискателем проведено исследование и получены результаты, которые обладают научной и практической значимостью, отраженной в положениях, выносимых на защиту. Отметим наиболее значимые на наш взгляд.

Автор глубоко проник в сущность инновационного процесса, рассмотрел его содержание, основных участников, классификацию участников, сопоставляя позиции исследователей в предметной области, что придает работе научной значимости в части широты научных позиций и аспектов этого сложного явления.

Отметим глубину проведенного автором анализа глобальных инновационных инфраструктур ведущих экономик мира, что вызывает и научный интерес и подчеркивает уровень проработанности исследования. Автор справедливо формирует отличительные особенности российской инновационной инфраструктуры, выделяя её недостатки. Практический интерес представляет также качественный анализ региональных инновационных систем, предложенный автором, где предлагаемые критерии оценки сформулированы на основе анализа литературных источников.

Автор умело ведет научную полемику, что свидетельствует о его высокой научной квалификации и зрелости в качестве исследователя, рассматривает многочисленные позиции исследователей в предметной и сопутствующих областях, умело и обоснованно излагает собственную позицию, опирается на обоснования с использованием количественных данных, структурирует данные и извлекает полезную информацию, использует аппарат моделирования экономических систем и процессов, экономико-математического моделирования при формировании системы обобщающих показателей, характеризующих сбалансированность применения инструментов развития инновационных инфраструктур.

Разнообразие сравнительных построений по рационально выбранным параметрам, обилие графических материалов в части анализа и построения выводов, глоссарий, - всё это выделяет представленное для рецензирования исследование и вызывает неподдельный интерес и благодарность.

5. Теоретическая значимость исследования

Выводы и предложения, сделанные в диссертации, вытекают из результатов собственных исследований доктора наук и в целом имеют научную значимость для реализации инновационной компоненты региональной экономики. В частности, несомненное научное приращение автора состоит в значительный объеме новых научных результатов, включая расширение представления о концепциях инновационной направленности региональной экономики.

6. Практическая значимость исследования

Диссертационная работа Гусаровой Е.М. является комплексным научным исследованием в области организации региональной экономики, результаты которого позволяют решать масштабные задачи по наращиванию потенциала экономики современных российских регионов.

Разработанные автором методические подходы к развитию инновационного потенциала региона могут быть использованы органами власти на макро-, мезо- и микроуровнях в части управления развитием инновационных систем.

Несмотря на высокую оценку результатов исследования как в теоретическом, так и практическом плане следует отметить следующие замечания.

7. Замечания по диссертации

В тексте работы немало место отводится проблемам разработки инструментов развития инновационных систем или инфраструктур: проведен

теоретический анализ источников, построены модели и схемы, отражающие авторский взгляд на данную тематику, например, модель механизма разработки инструментов развития инновационной инфраструктуры (рис. 21), в котором наряду с факторами внешней и внутренней среды, почему-то отдельно еще выделены такие факторы как законодательная основа и поступающие в систему ресурсы, которые традиционно относятся к факторам внешнего окружения (с. 99)?

В модели управления сбалансированным развитием региональных инновационных систем представлено объединение трех элементов: власти, общества и бизнеса. Однако известно, что если происходит сращивание системы государственного управления и конкретно власти (с ее долгосрочными системными целями) с корпорациями (короткие цели и частные интересы), то в итоге можно получить олигархию и активизацию коррупции, что совершенно точно не является эффективным инструментом системного управления. Не возникнет ли предпосылок для появления этих негативных явлений при реализации модели управления развитием инновационных систем?

Есть вопросы по графическому материалу: почему в таблице 15 (с. 121) пропущена такая функция управления как учет, предшествующая контролю; почему в таблице 18 (с. 140) приведены не проблемы, а следствия проблем, для которых затем разработаны решения; а рисунке 33 (с. 144) заявлены «Этапы механизма формирования стратегии развития», нов итоге получился план по целевому изменению ключевых показателей; на рисунке 35 (с. 158) почему формирование цифровой платформы предшествует разработке стратегии развития коммуникационных связей?

Однако указанные замечания не снижают теоретической и практической значимости диссертационного исследования Гусаровой Е.М.

8. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Диссертация оформлена в соответствии с установленными требованиями к диссертационным работам. Основное содержание диссертационного исследования изложено в 12 научных публикациях, в том числе в 5 научных публикациях в журналах из перечня, рекомендованного ВАК РФ, и 1 публикация, размещенная в базе данных Scopus. Опубликованные автором научные работы достаточно полно раскрывают основные положения и выводы диссертационного исследования.

9. Заключение о соответствии диссертации критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»

Диссертация Гусаровой Екатерины Михайловны «Механизм сбалансированного развития региональных инновационных систем» является научно-квалификационной работой, актуальна, ее результаты представляют научный и практический интерес в области регионального управления и развития инновационных процессов, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и

Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Гусарова Екатерина Михайловна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС
 доктор экономических наук
 профессор кафедры «Менеджмента»
 ФГБОУ ВО «Российская академия
 народного хозяйства и
 государственной службы
 при Президенте Российской
 Федерации» (Владимирский филиал)

Ю.Н. Лапыгин

«15» ноября 2024 г.

600017, Владимирская область, г. Владимир, ул. Горького, 59а
 тел. +7-(905)-614-51-21, lapygin-yn@ranepa.ru

Подпись профессора, д.э.н.
 Лапыгина Юрия Николаевича удостоверяю,
 заместитель директора
 Владимирского филиала РАНХиГС,
 доктор экономических наук

